



▲山浮水面水浮山

安徽有名山。浮山,被誉为“天下第一文山”,位于枞阳县东北30公里的白荡湖畔。因“山浮水面水浮山”而得名。它有36岩72洞,其中可居者36。西南有独峰,直上千仞,大江环绕;此外,还有寺塔亭阁、石窟佛雕、摩崖石刻以及新石器时代遗址等人文景观,可谓古迹不可胜记。浮山海拔不甚高,却玲珑。清代《安庆府志》中誉浮山“玲珑幻异,

别具奇观”。清代古文第一人姚鼐说浮山,“幽深奥曲”。在浮山行走,是与先哲相谈,与历史相语,与山水相吻,与鸟兽相亲,与佛禅悟的快意。流连忘返于浮山,沉醉再三、回眸再三。浮山,蕴藏着无数有待挖掘、有待回味、有待细品的自然风光与人文故事。地处北纬30°57',东经117°14',传说这里就是东海龙稍的蓬莱仙境,也是今日的浮山镇。

浮山:延续千年文脉的蓬莱仙境

■ 鲍瑀 方义兵

火山奇观 世界罕见

浮山是一座沉睡亿年的白垩纪早期保存完好的古火山。它现在的形态是其原始火山锥解体塌陷的结果。浮山,火山地貌保存完整,形态典型,平面近似圆型,直径约4平方公里,面积约14平方公里,地面形态为一边缘高、中间低的盆形凹地,属典型的塌陷火山洼地,岩相种类配套齐全,构造形迹清晰可见。有复合穹丘、火山口、火山钟、火山渣(浮石)及熔岩流、环状及放射状断裂、龟裂纹等。在浮山莲花峰至云梯峰一带,在由火山灰流形成的弱熔结凝灰岩层面上,常见到大片出露的不规则多边形龟裂构造,显示了层状火山岩层面冷却收缩的特有遗迹,裂纹垂直岩层面规则下延,形成柱状节理,沿此节理风化淋滤便形成了“百佛朝如来”等陡峻峰林景观。独特的火山奇观可以说“世界罕见,亚洲唯一”,形成36岩,72洞,洞幽壁奇,峰峦叠嶂,美不胜收的盛貌。

春夏秋冬 满目皆景

浮山的景是美的。明代书画家雷铨所题《浮山纪游》诗中写道,“我欲煮烟霞,呼童拾瑶草”。浮山水天一色,云水相依。浮山是千奇百怪的岩洞把她托起,所以有“山浮水面水浮山”的美誉。浮山最著名的岩洞有一百零八,大者为岩,小者为洞,人们习惯称“三十六岩”、“七十二洞”。这些岩洞在悬崖、在沟壑、在山腰、在峰顶、在峭壁,星罗棋布,数不胜数。小者,玲珑剔透、精巧端庄;大者,博大恢宏、宽敞明亮;深者,三弯九曲,人迹罕至。“削成绝壁千寻峭,生就悬崖万窍空。”这里是彩色的,除了浮山外,这里还有金谷生态园,春天近百亩海棠、樱花争奇斗艳;金秋,近万株乌桕尽显漫山红遍,层林尽染,胜似塔川。即使在乡野,美丽乡村尽显妩媚风流,这里有“晴岚隐隐,叠障深深”的双花中心村,有溪水潺潺,芳草萋萋的双岗中心村,有文山流韵,鹿鸣双胜的双胜中心村。

摩崖石刻 天下闻名

浮山的摩崖石刻名扬天下。上起唐宋,下至民国,文体各异,书法万千,其中唐刻11幅、宋刻24幅、元刻2幅,明清居多。有诗词、游记,有庵堂碑记,有题诗留名。字体大者1

米见方,小者不及1寸有的铁画银勾,有的清瘦严道,有的丰韵饱满,有的端庄秀丽,有的龙飞凤舞。石刻作者有文学巨匠,有佛道大师,有官宦名流不一而足。在面积18平方公里的浮山上下已发现尚可辨认的摩崖石刻达483块。

在浮山摩崖石刻中,最让人瞩目的是明代官员于若瀛在会圣岩内题刻“因棋说法”四个大字。它是浮山尚存石刻中记载历史事件作品之一。据史料记载,宋庆历六年(公元1046)秋,郑州高僧远禄来浮山讲佛,著名诗人欧阳修慕名而来与远禄对弈,远禄连胜数局后,即以棋理解说佛教,阐明佛法,欧阳修大为折服,故明代官员于若瀛在会圣岩内题刻“因棋说法”四个字,以记其事。

名人文人 层出不穷

浮山是桐城派发源地。浮山作为文山的发展在清朝达到了高峰。然而这都并非无源而至。有学者认为,自梁陈时期,浮山的禅宗文化开始形成兴旺起来,直至清朝时期,桐城派的

发展。浮山人文蔚起,由佛山逐渐成为文山。由此带动了本土文化的发展与勃兴。

浮山历史厚重、文风盛行,曾来浮山游玩的名人更多。晋陶侃登浮山二励壮志,歌长风而抒魏晋风度。唐代诗人孟郊在浮山苦吟,白居易在缥缈峰上叹人生飘渺,王安石在水濂洞里歌雨花满天,范仲淹亲撰塔铭缅怀一代高僧远禄,元人冠冕赵孟頫以山入画,江西诗派黄庭坚雪浪岩题诗。还有如陆游之夫陆宰、竟陵派文学家钟惺、性灵派代表作家袁宏道、阳明先生王守仁、半窗山人雷鲤等名人,先后来到浮山,畅游浮山。

浮山中学 做出清北

清华大学2019年生源中学;2020年高考:4人录取清华北大,5人上海交大,浮山中学建校90多年来,培养学子四万余名,其中优秀学子灿若星河。

这是浮山中学的骄傲,这更是浮山镇千年文脉的延续。浮山有状元元桥,位于浮山岩



浮山发展 正在提速

今日浮山镇发展正高涨。名山,名校,名人,名镇交相辉映,是枞阳县生态旅游示范乡镇,先后荣获“全国文明村镇”“全国特色旅游景观名镇”“安徽省文明村镇”“安徽省优秀旅游乡镇”“安徽省森林城镇”“2018年安徽省生态旅游小镇”和“安徽省首批健康小镇创建单位”等称号。历史的积淀、文化的传承、非物质文化的传播都离不开今天浮山的发展。

在浮山人的精耕细作下,一幅绿色的生态画卷,正在皖中大地上徐徐展开。绿色基地逐个坐落在浮山,利用当地优势资源,通过“合作社+基地+农户”,自身发展的同时,带动周边农户以及贫困户增收,又兼顾旅游开发,高品位、生态化建设,实现了乡村发展、农民增收、生态美好等一举多赢。

60亩的浮山镇太平村采摘园基地发展特色种植经济生态农业,种植葡萄、西瓜等经济果树,形成集种植、销售、生态休闲为一体的旅游观光休闲经济模式。生产反季蔬菜的浮山村大棚蔬菜基地,占地面积50亩,改善本地农业生产条件,提高农业经济效益,带动了农业生产方式由传统、粗放型向精细、集约型转变,有力地推动农村经济的健康发展和农民收入的稳定增长。太平村黄花草基地种植着投入低产值高的经济作物黄花草,吸纳80名劳动力务工,项目形成的资产收益部分用于特殊贫困户,提高贫困户收入,产生很好的社会效益。

近年来,浮山镇在美丽乡村建设中,因地制宜,结合旅游特色小镇,着力打造浮渡中心村示范点,走出了一条独具特色的美丽乡村建设之路。小学、幼儿园、卫生所、文化站、图书室、乡村金融服务网点、邮政所、农资店、便民超市、农贸市场、公共服务中心初步成形。

手记

浮山人的自信

袁圣艳

午后的小雨,打在石板路上,溅起水花点点;天青色等烟雨,眼之所及的山峦处,一层层浮云渐渐扩散延展,不一会儿就将这整片朦胧披在青山的腰间;白墙小瓦的一排排徽式村落,包裹在心仪的绿色之中,路边金黄的晚稻沉甸甸的下垂着麦穗……

这就是雨中的浮山镇。

浮山镇位于安徽铜陵市枞阳县,划属上海周边4小时高铁圈中。虽说路途有些许辗转,但只要一站在浮山的土地上,就只会感觉2个字,值得。

浮山的空气是甘甜的。有赖于群山的环抱和满眼的绿色,深深呼吸一口,绝对属于帝王级的大自然SPA。尽管浮山绿意已浓,一株株小树整整齐齐的种植在小路之旁,树苗不大,绝对是近年来新栽种的。随行的浮山人方义兵说,这是对生态的重视,浮山人决意要让浮山的绿意更浓。

浮山的历史是厚重的。漫步在浮山镇的大街小巷上,仰望矗立于浮山山顶的高塔,千年小镇的底蕴彰显一番。随意翻看一本介绍浮山的画册,仿若仙境之中。听浮山景区的工作人员讲述浮山的每一块石碑,每一道风景,每一次论道,都仿佛穿越到千年之前,不愧为“天下第一文山”。

浮山的笑容是自信的。在探访浮山的一路中,浮山镇的老人、孩子,人人脸上洋溢着笑意,享受着生活带给他们的幸福。在文化广场前,随行的浮山人鲍瑀说,我们搞文化兴镇是有信心的,花20万元新建的百姓戏台,前不久刚刚搞定的七夕晚会,看着全镇老小在黄梅戏的声韵中喜笑颜开,这就是最大的满足。

浮山的干部是淳朴的。山野小道上,浮山镇政府小院已略显老旧。食堂所用的食材都是一旁自种的,一盆简单的炒青菜都飘散着田野的清香。与浮山镇党委副书记杨林宝的一番对话,更是显示出这位基层干部对浮山的自信。杨林宝皮肤黝黑,可以看出长期往返于山野之间,普通话夹杂着浓厚的乡音,散发着阵阵淳朴。要挖掘浮山的石刻匠、教书匠、生态匠等“十匠”精神,将浮山的文化传承下去,让浮山百姓过上幸福的生活,可以说是杨林宝最大的希望。

浮山的教育是骄傲的。你可以想象吗?就在这个淳朴的小镇有一所浮山中学,一年能考进3个北大,1个清华,如此傲人的成绩就算是很多上海的学校都难以匹敌。作为如今唯一一所仍身处乡村的安徽省省级高中,浮山中学就在千年浮山的脚下,常年接受着浮山千年文脉的洗涤。

浮山中学附近,可以说浮山镇中最为热闹的一处地方,私家车一排排地有序停放,周围的民居也被前来陪读的家长们租借,成为浮山镇房租最贵的地方之一。由此可见望子成龙、望女成凤的可怜天下父母心。校长周雪松对于目前的成绩却没有一丝自傲,他考察过全国的众多知名高中,也去过上海的“四大名校”,对浮山中学的优缺点了然于胸,如何让浮山中学这块金字招牌越来越亮,周雪松有着自己的思考。

浮山的未来是可期的。淳朴、自信写在了每一个浮山人的脸上。回到上海,看到相识的浮山人每天在微信圈发送的每一篇图文推送,无一不是记录着家乡日益发展的每一个新的变化。接轨铜陵、接轨合肥、接轨长三角,作为地处江南的北方明珠,浮山的千年文脉必将继续,浮山的魅力也将被更多人所感受。